



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΕΛΛΑΔΑΣ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ &
ΔΥΤΙΚΗΣ ΣΤΕΡΕΑΣ
ΕΛΛΑΔΑΣ**

**Πάτρα 26.3.2012
Αρ. Πρωτ.: 214**

**Ταχ. Δ/ση: ΓΕΡΟΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ
24,**

ΠΑΤΡΑ 26221

ΤΗΛ.: 2610222377, 2610621346

ΦΑΞ: 2610222377

Ηλεκτρ. Δ/ση: <http://geoteepel.gr>

e-mail: geotepel@otenet.gr

Πληροφ.:

ΘΕΜΑ: «Σχεδιασμός επιχειρησιακού προγράμματος Δήμου Τριπόλεως»

ΣΧΕΤ.:

ΠΡΟΣ

Δήμο Τρίπολης

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

ΓΕΩΤ.Ε.Ε. / Τμήμα Μελετών &
Τεκμηρίωσης

Με αφορμή την δημόσια διαβούλευση για το επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου σας, επιθυμούμε να κάνουμε ορισμένες βασικές επισημάνσεις σχετικά με θέματα που άπτονται γεωτεχνικού ενδιαφέροντος.

Ο Δήμος Τρίπολης, όπως άλλωστε και το σύνολο της Πελοποννήσου αποτελούν προνομιακούς τόπους για ανάπτυξη πρωτογενούς τομέα και τουρισμού. Επομένως στις δράσεις που θα ενταχθούν πρέπει να υπάρξει πρόνοια για τους δύο αυτούς τομείς.

Στις προτάσεις θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη της γεωργίας και κτηνοτροφίας. Για τους τομείς αυτούς θα πρέπει να προβλεφθεί η χωροθέτηση μέσα από διαδικασίες Γ.Π.Σ. ή Σ.Χ.Ο.Α.Α.Π., τόσο της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας όσο και περιοχών για ανάπτυξη κτηνοτροφίας, κυρίως εντατικής (κτηνοτροφικά πάρκα). Στα πλαίσια των χωροθετήσεων πρέπει να υπάρξει πρόβλεψη για την ολοκλήρωση του δασολογίου αλλά και για το ξεκαθάρισμα των βοσκοτόπων προκειμένου να μην υπάρχουν προβλήματα στην άσκηση της κτηνοτροφίας αλλά και στην λήψη επιδοτήσεων. Στο σημείο αυτό πρέπει να τονισθεί η ανάγκη για νομοθετική ρύθμιση της προστασίας των κτηνοτρόφων από αγροζημιές σε καλλιέργειες που βρίσκονται εντός ή κοντά σε βοσκοτόπους, με την θέσπιση υποχρέωσης των καλλιεργητών αυτών για την προστασία των καλλιεργειών τους και όχι αποκλειστικά των κτηνοτρόφων.

Στην κατεύθυνση της μείωσης της εξάρτησης από εισαγόμενες γεωργικές εισροές πρέπει να ενθαρρυνθεί η προσπάθεια ανασύστασης της τοπικής παραγωγής πατατόσπορου κάτω από αυστηρά ελεγχόμενες συνθήκες και σε ζώνες αποκλεισμού οι οποίες θα χωροθετηθούν. Ο Δήμος Τρίπολης αλλά και η Αρκαδία γενικότερα πρέπει να αποτελέσουν περιοχές προτεραιότητας για την καλλιέργεια πυρηνοκάρπων. Για τον λόγο αυτό δομές οι οποίες θα στηρίξουν τις καλλιέργειες αυτές πρέπει να υποστηριχθούν. Αναφερόμαστε κυρίως στην ανάγκη παραγωγής υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού της ποικιλίας μηλιάς «Πιλαφά» ώστε να μπορέσουν σταδιακά να απαλλαχτούν από ιολογικά προβλήματα οι υφιστάμενες καλλιέργειες, στην έρευνα σε επίπεδο βελτίωσης των ποικιλιών, βελτίωσης των καλλιεργητικών πρακτικών αλλά και εξεύρεσης και ανάπτυξης μετασυλλεκτικών πρακτικών συντήρησης των προϊόντων που όλα μαζί θα συμβάλλουν στην διατήρηση και βελτίωση της ποιότητας. Ο στόχος πρέπει να είναι κίνητρα για την διατήρηση των καλλιεργειών αυτών όπου η Τρίπολη αποτελεί προνομιακό τόπο, μέσα από προσαρμογή της παραγωγής στην ζήτηση τόσο ποιοτικά όσο και χρονικά (κλιμάκωση). Στα πλαίσια της εμπορικής οργάνωσης των παραπάνω προϊόντων ο Δήμος μπορεί να συμβάλλει στην αύξηση της αναγνωρισιμότητας των χαρακτηρισμένων ΠΟΠ και ΠΓΕ προϊόντων αλλά και στην επέκταση παρόμοιων σημάτων και σε άλλα τοπικά γεωργικά προϊόντα (π.χ. οίνοι, μέλι). Επίσης με πρωτοβουλία του Δήμου μπορούν να οργανωθούν χώροι για την οργανωμένη διάθεση των προϊόντων των βιοκαλλιεργητών σε μόνιμη βάση κάτι που θα εξυπηρετήσει και τους δημότες οι οποίοι θα έχουν ένα σταθερό σημείο αναφοράς για την προμήθεια ασφαλέστερων προϊόντων, χωρίς την παρεμβολή μεσαζόντων.

Στα πλαίσια μείωσης των κοστολογίων μπορεί να προχωρήσει η οργανωμένη άρδευση με την συντήρηση και επέκταση δικτύων ΤΟΕΒ σε επίπεδο Δήμου. Παρεμβάσεις στα αρδευτικά του Λεβιδίου είναι απαραίτητες προκειμένου να περιοριστούν διαρροές αλλά και να υιοθετηθούν βέλτιστες πρακτικές άρδευσης. Επίσης η αξιοποίηση των ΑΠ.Ε. για χρήση από κτηνοτροφικές μονάδες αλλά και για μείωση του κοστολογίου ηλεκτροδότησης της οργανωμένης άρδευσης μπορεί να βοηθήσει στην συμπίεση του κόστους πρωτογενούς παραγωγής. Για τον εμπλουτισμό των υδροφορέων κρίνεται ιδιαίτερης σημασίας η πραγματοποίηση έργων ορεινής υδρονομίας.

Στον τομέα της αξιοποίησης των γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων (από την εκμετάλλευση ή την μεταποίηση) θα πρέπει να απασχολήσει τον Δήμο η οργανωμένη διάθεση αυτών ώστε και οι παραγωγοί αλλά και μεταποιητές να έχουν διέξοδο αλλά και τα υλικά αυτά να αποτελέσουν πρώτη ύλη για περαιτέρω αξιοποίηση με την παραγωγή π.χ. εδαφοβελτιωτικού ή ενέργειας.

Στον τομέα του τουρισμού ιδιαίτερη βαρύτητα πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη του συνόλου των ορεινών όγκων του Δήμου αλλά και στην αξιοποίηση υφιστάμενων υποδομών οι οποίες αυτήν την στιγμή παραμένουν ανενεργές όπως π.χ. το μουσείο δασικής ιστορίας στο Χρυσοβίτσι. Τα ορεινά δασικά συμπλέγματα μπορούν να

καταστούν πόλοι έλξης για τουρισμό μέσα από ήπιες παρεμβάσεις όπως δημιουργία περιπατητικών μονοπατιών προσβάσιμων σε όλες τις ηλικίες, διαδρομών για ποδήλατο βουνού (mountain bike), ελεγχόμενων κυνηγητικών περιοχών και γενικότερα την δημιουργία χώρων δασικής αναψυχής για διημέρευση. Η αξιοποίηση αυτή μπορεί να περιλάβει και τον ορεινό όγκο του Αρτεμισίου προκειμένου να στηριχθούν οι τοπικοί πληθυσμοί. Τέλος έμφαση πρέπει να δοθεί και στην χαρακτηρισμένη Natura περιοχή της λίμνης Τάκα όπου μπορεί να δοθεί προτεραιότητα στην ανάπτυξη οικοτουριστικών δράσεων.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση επί των παραπάνω προτάσεων.

Για την Διοικούσα Επιτροπή
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Σ. Λαμπρόπουλος
Γεωπόνος